

鄂尔多斯市东胜区:高质量发展成色足

□郝静



全面打造现代宜居宜业示范区。

产业发展逐“绿”奔跑

十年砥砺奋进,十年探索实践。如今,放眼东胜大地,民生福祉普惠共享、高质量发展成色更足……处处涌动着蓬勃的朝气。

今年,株洲时代新材料科技股份有限公司蒙西分公司庞大的生产车间里,长度91米、目前国内最长陆上风电叶片正式下线,“东胜制造”再发力。

企业落地东胜两年来,搭乘地区高质量发展的春风,凭借过硬的技术水平和制造能力,产品远销新疆、甘肃、宁夏等地,年订单量平稳增长,年产值达到了25亿元。

一个个大项目、好项目支撑起东胜经济高质量发展的“四梁八柱”。新技术、新能源、新产能的背后,是东胜经济活力迸射的耀眼图景。

“十三五”期间,东胜区累计引进项目131项,引资规模近200亿元,实施重大项目463项,完成投资569亿元,奇瑞新能源汽车、中车集团风机整机、锂

佳能源锂电池等一批新兴工业项目建成投产。

三次产业结构比例调整为0.2:34.4:65.4,煤炭年销量达8100万吨,就地转化率达23%;羊绒制品年均生产量达500万件以上,年均增长18%,获评“中国羊绒产业名城”称号;装备制造业累计产值达865.5亿元,较“十二五”翻了一番;服务业累计增加值达2071.9亿元,年均增长5.1%;铜川汽车博览园销售额连续5年突破百亿元;文旅休闲业态不断丰富,累计接待游客1677万人次,年均增长10.2%。星河COCO City、大润发、万达广场等一批大型商业综合体建成运营,万家欢乐世界、海洋馆等一批文旅休闲品牌项目相继投用;成功创建自治区级全域旅游示范区。

十年间,东胜区产业发展逐“绿”奔跑,为地区高质量发展奠定了坚实基础,积蓄了强劲发展动力,开拓了广阔发展空间。



产业转型升级步伐加快。

城市建设提档升级

从条条新路通八方到片片绿地惠群众,从垃圾分类实施到老旧小区节能改造,从园林智慧滴灌到环卫市场化运作……天更蓝了,水更清了,路更宽了,景更美了……

过去十年,东胜城市建设这张成绩单,让老百姓看得见、摸得着、感受得到的变化中,收获了十足的幸福感。

鄂尔多斯西街拓宽改造路段,崭新的沥青油路铺设一新。“过去这条路比较窄,上下班高峰期经常堵车,现在出行特别畅通,节省了时间。”市民王增录说。

“十三五”期间,东胜加强基础设施建设和维修力度,进一步优化了城市环境。

城市治理智慧精细。城管部门运用无人机技术手段,破解高空作业、死角盲区等难题;环卫部门全天候出动环卫作业车辆,城区道路机械化清扫率始终保持在90%以上,垃圾清运率100%,垃圾无害化处理率100%,生活垃圾分类试点达到200余

个;无线网络覆盖全城并为市民提供免费上网服务,自建光纤网络2400余公里。

市容市貌清新净美。先后提升改造乌审街等30多条市政道路,完成棚户区改造6300多户;建成区绿化覆盖率达43%,100余处公园广场和街头绿地点缀街区之间;集中开展“飞线”乱象整治,满天的“蜘蛛网”消失不见;强化生态环境治理,空气质量优良天数保持在330天以上,“东胜蓝”成为城市魅力新名片。

公共秩序顺畅有序。全面铺开美化家园整治行动,综合治理市区占道经营、门店招牌、乱搭乱建、乱停乱放等乱象;持续开展电动车“一盔一带”、挂牌工作,超10万台电动车完成车牌安装;大力开展系列文明市民素质提升行动,停一停、让一让、笑一笑诠释东胜市民新风尚。

一处处热火朝天,生机勃勃的景象,正浓墨重彩地描绘着最新最美的变化,酣畅淋漓地记录着东胜区前进的铿锵步伐。



全面打造现代化品质城市。

百姓日子越过越甜

白墙青瓦的村居掩映在乡村小路边,蜿蜒平坦的水泥路延伸到家家户户……

走进泊尔江海子镇宗兑村笔者看到,村民张永宽正在牛圈里忙着给牛加草添水。

“我现在一共养了9头牛,种了15亩地,年底还有村集体分红,现在跟过去比,收入翻了十来倍。”张永宽的脸上满是笑容。

从土坯房到新居,从没有收入来源到养牛致富,张永宽与其他脱贫群众一同搭乘脱贫攻坚的“专车”,驶入了致富奔小康的“快车道”。

过去十年,东胜区大力实施乡村振兴战略,不断发展乡村现代产业、美化乡村环境、优化乡村治理,推进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

“坑洼破损的路面不见了”“小区里杂乱的‘蜘蛛网’消失了”“小街小巷翻新一新”“管网改造后再也不用担心供暖问题了”……

这一点一滴、看得见、摸得着的细微变化让群众感受到了民生“温度”。

过去十年,东胜区始终坚持人民至上、持续改善民生,坚持把实现好、维护好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,着力补齐民生短板,用情用力解决好群众的“急难愁盼”问题。

今年,东胜区投资7.49亿元,实施满世中学、实验小学铁西校区、水冲式厕所、“一老一小”社会服务项目等12项民生实事项目;持续改善民生保障水平,加快适老化改造建设,综合为老服务中心、社区养老服务中心和老年助餐点覆盖率达到90%,有序扩大青年创客、就业务工等群体的保障性住房覆盖范围,持之以恒增强群众获得感、安全感、幸福感。

时间勾勒发展年轮,刻下奋斗者砥砺前行印记。

蓝图绘就,重任在肩。东胜区将继续抢抓发展机遇,深入贯彻落实新发展理念,坚定不移走高质量发展之路,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



切实提升城市内涵品质。

抢机遇,分秒都不耽误!

新能源数字陆港智慧物流项目现场,庞大的龙门吊在集装箱之间灵活穿梭,一台台新能源电动重卡有序运行。

抓进度,个个奋勇争先!

鄂尔多斯高新技术产业开发区,格罗夫中极氢能重卡生产基地氢能产业生态建设项目加紧推进。

促发展,处处生机盎然。

在罕台镇灶火壕村户外亲子乐园,露营数星星;在赛台吉水库边,骑行垂钓;来九城宫农业观光采摘园,采摘吃瓜,美丽乡村绘就高质量发展新画卷……

党的二十大召开之年,东胜大地处处生机勃勃。

十载春华秋实,镌刻非凡印记。

过去十年,东胜区主动融入发展大局,不断夯实发展基础,奋力争当全市高质量发展的排头兵、示范区、驱动器,交出精彩答卷。



生态环境质量持续改善。

(本版图片均由东胜区委宣传部提供)